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løste ikke overraskende stor utilfredshed 
fra medarbejderne og gav siden anled-
ning til et dialogmøde mellem ledelse og 
ansatte i Teatersalen. Selv om fronterne 
var trukket hårdt op, mener Hans Chri-
stian Hansen, at det var en god måde at 
få udvekslet meninger på.
- Jeg kan sgu godt forstå, at de er sure, 
og jeg fik også mange relevante kom-
mentarer med tilbage. At få en vagtplan 
trukket ned om ørerne, uden selv at have 
haft indflydelse, er ikke et godt træk. 
Men den blev lavet på et tidspunkt, hvor 
det ikke kunne være anderledes, og det 
beklager jeg. 

Stor bevågenhed
Himlen over Sydlolland er knaldblå, 
syrenerne er sprunget ud, og her dufter 
stærkt af nyslået græsplæne. Kofoeds-
minde præsenterer sig fra sin bedste 
side. Og i det lys vil Hans Christian 

Hansen også helst se sin institution. En 
af landsdelens største arbejdspladser 
og hjem for 57 dømte udviklingshæm-
mede. Kofoedsminde skal for alvor ud 
af fortidens skygger, og står det til Hans 
Christian Hansen, vil det lykkes.
- Kofoedsminde er i mine øjne den mest 
interessante arbejdsplads, du kan finde 
inden for det sociale område. Vi har stor 
bevågenhed, opbakning fra regionen, er 
et værdigt bosted, hvor arbejdet med 
beboerne rykker, og så har vi dygtige 
og engagerede medarbejdere. Jeg har 
tidligere sagt, at jeg vil skynde mig 
langsomt, og det holder jeg ved. Efter 
alle de problemer, der har præget stedet 
i årevis, vil det være ubærligt, hvis vi 
hastede beslutninger igennem, som ikke 
kunne fungere. Tiden har vi også, for jeg 
har tænkt mig at blive på posten. Det er 
for spændende at lade være. 

Kofoedsminde under Region 
Sjælland er en specialinstitution 
for udviklingshæmmede, der 
er anbragt i varetægtssurrogat 
eller idømt en foranstaltning på 
åben eller lukket afsnit. Der er 
ca. 310 ansatte på Kofoedsmin-
de. Pt 57 beboere. 27 er anbragt 
på sikrede afsnit. 30 på åbne 
afsnit. 
Der er 18 forskellige afsnit.  
6 er sikrede, 12 er åbne. 

Kofoedsminde har mere end 15 
forskellige arbejds- og un-
dervisningstilbud. Herudover 
støtter Kofoedsminde beboere, 
der har job på det almindelige 
arbejdsmarked eller på ordinære 
undervisningstilbud. Kofoeds-
minde har sin egen VISO- 
afdeling og en ressourcegruppe 
bemandet med akademikere, der 
gennemfører udviklingsarbejde, 
kurser, projekter og forskning.

Kofoedsminde

Forstander Hans Christian Hansen ærgrer sig over, at han i starten har brugt så meget 
tid bag skrivebordet. Han håber, han snart kan komme mere rundt på matriklen.
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Kofoedsminde vil primært erhverve sig eller udvikle følgende 
redskaber:

• �Et nyt og brugervenligt koncept for arbejdet med beboernes 
behandlingsplaner, der skal sikre løbende dokumentation og 
opfølgning på arbejdet med de mål, der er sat. Dermed kan 
indsatsen justeres, så den hele tiden matcher den enkelte 
beboeres behov. 

• �Metoder til systematiske risikovurderinger af, hvad der kan 
udløse truende og voldelig adfærd i forskellige situationer. 
Det giver mulighed for at forbedre behandlingsindsatsen og 
forebygge voldsomme episoder.

• �Styrket obligatorisk introduktion og ny grunduddannelse. På den 
måde opnås indsigt i beboernes psykologiske profiler og adfærd 
og forståelse for de forskellige aftaler, instrukser, procedurer og 
politikker, som skal understøtte arbejdet med beboerne.

• �Løbende instruktion og kompetenceudvikling. Derved får man 
et indgående kendskab til, hvordan de enkelte beboeres aktu-
elle behandlingsbehov bedst kan imødekommes.

• �Afklaring og træning af rolle- og kompetencefordelingen mel-
lem teamledere og teams, der forestår det daglige behand-
lingsarbejde. 

Redskaberne skal pilottestes og eventuelt tilrettes, inden de kan 
anvendes i alle afdelinger.

Projektet begyndte og ender med en undersøgelse af, hvordan 
alle ledere og medarbejdere oplever arbejdsmiljøet. Forventningen 
er, at den sidste måling vil vise klare fremskridt. For nok er ud-
fordringen stor. Men det samme er ønsket om et bedre arbejds-
miljø og tilslutningen til de fokusområder og redskaber, projektet 
fokuserer på. Motivationen og engagementet er således til, at 
projektet kan bære – og at redskaberne og kulturændringen bliver 
en integreret del af dagligdagen, når projektmidlerne tørrer ud.

Millioner til bedre 
arbejdsmiljø på Kofoedsminde 
[Kvalitetsløft] Kofoedsminde har fået 8,3 
millioner kroner til at forebygge vold, trusler  
og krænkelser. Det skal primært ske ved at 
udvikle og trække institutionens kerneopgave 
helt i front. For et godt arbejdsmiljø og en  
effektiv behandlingsindsats er forbundne kar, 
lyder devisen i Rødby, hvor man nærer høje 
forventninger til projektet.

[af] Lars Sandberg, seniorkonsulent i ndu

Vold, trusler og krænkelser præger i alt for høj grad det fysiske og 
psykiske arbejdsmiljø på Kofoedsminde i Rødby. Med utryghed, 
nedslidning, sygefravær og personaleudskiftning som konsekvens.

Den udvikling skal nu for alvor vendes. Forebyggelsesfonden 
har givet 8,3 millioner kroner til et stort anlagt projekt, der over 
to år skal resultere i færre trusler og voldsepisoder, mindre 
psykisk nedslidning, færre arbejdsulykker, mindre sygefravær 
og personaleomsætning og højere medarbejdertilfredshed. 
Markant og målbart.

Projektet, der hedder VENUS, begyndte lige før årsskiftet og 
slutter i 2010. Det hviler på den erkendelse, at vold, trusler og 
krænkelser også afspejler et mangelfuldt behandlingsarbejde på 
Kofoedsminde. Belastninger, man for sjældent har handlet og 
fulgt tilstrækkeligt godt og systematisk op på. For det kan være 
meget vanskeligt at forebygge den type adfærd fra nogle bebo-
ere, der har komplicerede og sammensatte problemer. Af samme 
grund er disse belastninger mere eller mindre blevet betragtet 
som et uundgåeligt vilkår i arbejdet.

Derfor skal ledere og medarbejdere have bedre redskaber til at 
behandle og støtte beboerne. Når beboernes tilstand og adfærd 
dermed bliver bedre, vil store dele af arbejdsmiljøet få et nød-
vendigt løft.

Forebyggelsesfonden under Beskæftigelsesministeriet blev etableret i 2007 som led i Folketingets velfærdsaftale. 
Over ti år kan fonden uddele tre milliarder kroner til projekter, der blandt andet forebygger og forhindrer fysisk og 
psykisk nedslidning. 

Forebyggelsesfonden
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[af] Henriette Stevnhøj, 
kommunikationsmedarbejder i ndu

- Før var jeg mere indadvendt og sky. Nu 
er jeg bedre til at sætte grænser og sige 
tingene højt. 

Lene, 39 år, sætter ord på udbyttet af at 
deltage i kvindeprojektet LUNA igennem 
det seneste halvandet år. Selvtilliden 
blomstrer, og hun har lært de få andre 
kvinder, der bor på Kofoedsminde, langt 
bedre at kende. Især er Lene glad for det 
sidste.  

- Det er nogle ting, som er nemmere at 
tale om, når vi piger er alene sammen. 
Det er der mulighed for i LUNA, fortæller 
Lene, som bor på en afdeling, hvor der er 
en enkelt anden kvinde, ellers er naboerne 
mænd. Og det kan være anstrengende 
at være ombejlet, som det kan være 
tilfældet, når man er ene kvinde. Derfor er 
LUNA også et fristed, siger Lene.

Interviewet foregår i LUNAs lokaler, der 
ligger under skråvæggene i en af Kofo-
edsmindes mange bygninger. På døren 
hænger LUNAs logo; to kvindekroppe 
med ryggen mod hinanden siddende på 
en bold, der er dannet af bogstaverne 
LUNA. Inden for emmer der af hygge. 

Den lilla farve på væggen er omhyggeligt 
valgt, da den symboliserer værdighed og 
efter sigende har en beroligende virkning. 
Der er stjernelys i loftet i sofahjørnet og 
langs væggen en reol, hvor kvinderne 
har hver deres kurv til egne ting. Ved den 
modsatte væg et sminkebord med stort 
spejl. 

I det tilstødende badeværelse optager en 
frisørstol det meste af gulvpladsen. Møb-
lementet og udstyret afspejler aktivite-
terne. Her bliver ordnet hår, lagt sminke, 
hørt musik, set film, lavet mad og nørklet 
med håndarbejde. Ind i mellem går turen 
uden for lokalerne til motionscentret eller 
vandreture til stranden. Aktiviteterne kan 
også være undervisning om et bestemt 
emne. For eksempel kvindekroppen.

- Vi har set en torso og hørte om de 
enkelte dele, som har med vores krop 
at gøre. Det var rart, at vi bare kunne 
snakke frit og spørge ind, uden at føle os 
beklemte, fortæller Lene.  

Før sky, nu frejdig
Siden hun er begyndt i LUNA, oplever hun, 
at hun er blevet bedre til at tage ordet. 

- Jeg har ændret mig og er blevet bedre 
til at mærke, hvad jeg gerne vil. Jeg er 
ikke længere bekymret for, hvad andre 

[Vækst] I Kofoedsmindes kvindeprojekt LUNA er der skruet op for pigesnakken. Det styrker 
identiteten og finder skjulte kræfter frem. Det ved Lene, der er beboer på Kofoedsminde og 
deltager i projektet. Hendes selvtillid har fået et gevaldigt nøk opad.

Hårfarvning, pigesnak og styrket selv-
værd. For Lene (bagest), beboer på Kofo-
edsminde, har projektet gavnet gevaldigt, 
hun har fået mere selvtillid og håb for 
fremtiden. Psykolog Margaretha David i 
frisørstolen er primus motor i LUNA. 

Nu kender 
jeg mig selv 
meget bedre 
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tænker, når jeg siger, hvad jeg mener, 
siger Lene, som tilskriver fællesskabet i 
LUNA en stor del af årsagen til, at hun er 
nået dertil. 

- I LUNA kan vi også være uenige og dis-
kutere. Men vi kan gøre det, uden at blive 
sure. Som regel finder vi ud af at løse 
problemerne. Jeg tror, det handler om, at 
vi gør mange ting sammen og snakker 
om alt muligt. Vi føler, at vi har ansvar 
for, at fællesskabet fungerer.

Lene har også oplevet, at hun kan være 
en hjælp for andre. En medbeboer har 
været ked af, at Lene om kort tid skal 
flytte over på den åbne del på Kofoeds-
minde. I den forbindelse har Lene kunnet 
støtte medbeboeren. 

- Jeg har sagt til hende, at hun nok skal 
klare det, og at vi kan besøge hinanden. 
Jeg tror, hun blev glad for at høre det. 

Lene glæder sig til fremtiden, hvor hun 
håber på at komme til at bo mere selv-
stændigt. 

- Jeg er god til at klare mig, komme af 
sted om morgen og til at holde aftaler. 
Jeg vil gerne bo i et bofællesskab med 
mennesker på mit eget niveau, og jeg tror 
også, at det skal lykkes. Nu er der kun en 
vej, og det er fremad. 

Før LUNA-projektet kom i gang, gen-
nemførte drivkraften bag, psykolog 
Margaretha David, interviews med kvin-
derne. Det viste sig, at de havde van-
skeligheder med ydre og indre grænse-
sætning, især i forhold til mænd. Flere 
af kvinderne var kede af deres størrelse 
og sloges med følelserne misundelse, 
jalousi og manglende selvværd. En del 
er begrundet i deres opvækst, som er 
præget af svigt og misbrug. 

Derfor blev projektet i beskrivelsen 
karakteriseret som et lærings- og 
livskvalitetsprojekt. Hensigten med 

LUNA har været at udfordre, opmuntre 
og motivere kvinderne til at bevæge 
sig ud i hidtil ukendte verdener, både 
på de indre linjer og i forhold til viden 
og færdigheder på de ydre. Målet er, 
at kvinderne får det bedst mulige liv 
under de vilkår og rammer, de lever 
under på Kofoedsminde. Og bidrage 
til, at kvinderne mestrer deres til-
værelse uden at begå ny kriminalitet 
efter udslusning fra Kofoedsminde.

LUNA er også tænkt som et frirum fra 
den mandsdomineret kultur, som er  
på Kofoedsminde.

Kvinderne mødes to gange om ugen 
i LUNA-rummet, som er indrettet 
i Syltholm Bygningen. Rummet er 
feminint indrettet med god plads til 
sminkebord, frisørstol, arbejdsbord og 
hyggekrog. 

LUNA er det latinske udtryk for måne, 
som symboliserer kvindelighed.

Kilde: Psykolog Margaretha David

Kvindeprojekt 
finder skjulte ressourcer frem
[Girlpower] De fem kvindelige beboere er en minoritet på Kofoedsminde. De er sårbare 
i relationerne til deres mandlige medbeboere og har brug for særlig omsorg. Det er bag-
grunden for kvindeprojektet LUNA, som har været i gang siden november 2007.

LUNA er det latinske udtryk for måne, 
som symboliserer kvindelighed.



To år med  
kommunalt  
samråd  
i Østjylland 

Anne Marie Thyrring, fuldmægtig, cand.jur., Århus Kommune   |  amth@aarhus.dk 
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Samrådene befandt sig i et tomrum, da amterne blev nedlagt. 
Folketinget tog nemlig aldrig stilling til, hvad der skulle ske med 
dem fra 1. januar 2007. Hvor og hvordan anklagemyndighed og 
domstole herefterdags skulle indhente kvalificerede udtalelser, var 
således uafklaret. 

Derfor lagde Århus Kommune op til, at kommunen i den østlige 
del af regionen kunne videreføre det samråd, der havde fungeret i 
Århus Amt siden 1989. Med succes, tør vi godt sige. For retsinstan-
serne fulgte gennem årene samrådets anbefalinger og udtalelser i ni 
ud af ti sager. 

Det takkede kommunerne, der hørte til under det gamle amt, ja til. 
Ingen af dem – og heller ikke Århus selv i øvrigt – havde et så stort 
befolkningsunderlag og antal sager, at de kunne bære deres egne 
samråd. Med et fælles samråd, der servicerer kommunerne her i 
området – bortset fra Samsø Kommune – var der skabt volumen til, 
at samrådsmedlemmernes forskellige kompetencer fortsat kunne 
fastholdes.

Samrådet er således tværfagligt sammensat og består af en psykia-
ter med speciale i oligofreni, en psykolog, en leder fra kriminalforsor-
gen, en leder fra forvaltningen, en forstander for en boform, en so-
cialkonsulent og en jurist. De er hver især udpegede, fordi de har stor 
erfaring og viden og samtidig repræsenterer flere af kommunerne.

Over to år er nu gået. Opstarten blev, udover den almindelige turbu-
lens ved en så stor omflytning, præget af, at politi- og domstols-
reformen faldt sammen med kommunalreformen. Nye personer på 
mange pladser og nye samarbejdsrelationer med andre og sam-
menlagte kommuner har derfor betydet, at arbejdsgange og rutiner 
først er kommet på plads hen ad vejen.

I løbet af 2008 behandlede samrådet 51 sager, hvilket svarer til det 
antal sager, Århus Amt havde i slutningen af 2006. Ud fra dette tal 
alene er det nærliggende at konkludere, at anklagemyndigheden får 
fremsendt de relevante sager til samrådet, hvis udtalelser fremdeles 
bliver fulgt i omkring ni ud af ti sager. Vi er med andre ord tilbage på 
sporet. 

Tendenserne på området er de samme som ved amternes nedlæg-
gelse. To af de vigtigste handler om, at stadig flere domfældte har 
anden etnisk baggrund end dansk og stadig flere bliver omfattet af 
straffelovens § 16, stk. 2 som følge af svære personlighedsforstyr-
relser. Disse tendenser er ikke i sig selv en udfordring for samrå-
dene, men derimod for det sociale system, som skal yde tilbuddene 
med afsæt i foranstaltningsdommene. 

At skaffe relevante tilbud, særligt efter servicelovens § 108, har 
været og er meget svært. Især for Århus Kommune, hvor der ikke 
fandtes et eneste amtsligt botilbud til domfældte udviklingshæm-
mede, som man kunne overtage. Dermed havde og har kommunen 
ikke selv relevante tilbud til målgruppen. 

Derfor har vi nu i Århus Kommune igangsat et byggeri og en spæn-
dende pædagogisk kvalifikationsproces med blandt andet domfældte 
udviklingshæmmede som målgruppe. Det skulle gerne sikre, at Århus 
Kommune i højere grad bliver handlekraftig, når der - ofte med meget 
kort varsel - efterspørges pladser til dømte eller sigtede, som skal i 
varetægtssurrogat.

[Tilbage på sporet] Samrådet vedrørende ud-

viklingshæmmede lovovertrædere i Østjylland 

har virket i over to år. Forretningsgange, arbejds-

rutiner og samarbejdsflader med de involverede 

kommuner og retsinstanser fungerer nu som til-

tænkt. I løbet af 2008 kom 51 sager under sam-

rådets behandling.

28

To år med  
kommunalt  
samråd  
i Østjylland 
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§ 2 �Samrådets opgave er at afgive vejledende udtalelser til anklagemyndigheden, 
domstolene og til kommunale myndigheder, med hvem der er indgået aftale om køb 
af samrådets ydelser, om retsfølger over for lovovertrædere med psykisk handicap 
for derved at tilgodese den mest hensigtsmæssige sanktion ved en tilbundsgående 
klarlægning af hans/hendes sociale, fysiske og psykiske situation. 

En vejledende udtalelse fra Samrådet kan indhentes såvel på det sagsforberedende plan 
som ved valget af den mest hensigtsmæssige sanktionsform. 

I forhold til kommunale myndigheder, kan der endvidere afgives vejledende udtalelser i 
relation til kommunens udøvelse af en allerede idømt foranstaltning.

§ 8 Samrådets opgave er at afgive vejledende udtalelse, herunder om:

	 1. �den sigtede bør fritages for straf i medfør af straffelovens § 16, stk. 1 og stk. 2.,
	 2. �hensigtsmæssigheden af anbringelse af en sigtet person i arrest eller i varetægts-

surrogat,
	 3. hensigtsmæssigheden af at lade en person mentalundersøge,
	 4. �sanktionsvalg, når den pågældende er omfattet af straffelovens § 16, stk. 1 eller 

stk. 2,
	 5. �fastsættelse af vilkår for betingede domme, når den pågældende er omfattet af 

straffelovens § 16, stk. 1 eller stk. 2,
	 6. �fastsættelse af vilkår for tiltalefrafald, når den pågældende er omfattet af straffe-

lovens § 16, stk. 1 eller stk. 2,
	 7. �ændring eller endelig ophævelse af foranstaltning efter straffelovens §§ 68-69 

(straffelovens § 72),
	 8. �overførsel fra fængsel til hospital, egnet hjem, institution til særlig pleje og omsorg, 

(straffelovens § 49, stk. 2),
	 9. �meddelelse af friheder mv. til lovovertrædere omfattet af straffelovens § 68, stk. 

1 eller 2, som er dømt til anbringelse i institution  for personer med vidtgående 
psykisk handicap.

Kurt Sørensen, speciallæge i  
psykiatri, Center for Oligofreni-
psykiatri, Region Midtjylland

Mogens Baun, kriminalforsorgs-
leder, Afdelingen i Østjylland

Asger Birger Klausen, driftschef 
(formand), Århus Kommune

Annette Hentrich Pedersen, social-
konsulent, Århus Kommune

Tage Johnsen, fællesleder for  
botilbud til handicappede,  
Favrskov Kommune

Anne Renée Hansen, psykolog  
og pædagogisk team-leder,  
Skanderborg Kommune

Anne Marie Thyrring, jurist,  
Århus Kommune

Samrådet 
består af:

§ 2 og § 8 i forretningsordenen for sam-
rådet vedrørende udviklingshæmmede  
lovovertrædere i Østjylland
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Evaluering af samrådet og 
det kriminalpræventive tilsyn i Syddanmark

Kommuner, politi og statsadvokater har evalueret det fælles samråd for kom-
munerne og regionen i Syddanmark. De finder alle, at samrådet fungerer godt. Det 
gælder udtalelsernes indhold, det løbende samarbejde, information generelt og om 
de enkelte sager. Også fra samrådets side er der tilfredshed.

Det kriminalpræventive tilsyn, som i praksis udføres på kommunernes vegne af 
regionens tilsynsførende konsulenter, får også et fint skudsmål. Dog er der fremsat 
ønske om bedre kommunikation, hvilket de tilsynsførende kan tilslutte sig. Dette 
imødekommes af en ny tilsynshandleplan, som giver en tydeligere beskrivelse af 
samarbejdet omkring tilsynet. Den skal udfyldes og sendes til kommunen, så snart 
et tilsyn går i gang, og ajourføres herefter løbende.

Evalueringen viser, at tilsynet med dømte, der bor i private og offentlige tilbud, 
tager henholdsvis længere og kortere tid end forventet. Derfor lægges der op til en 
ændring af taksterne i 2010. 

85 fagpersoner  
hørte om juraen 
på området

Der er et stort behov for at holde styr på 
de juridiske spidsfindigheder, som gælder 
på området for sigtede og domfældte 
udviklingshæmmede. 

Torsdag den 28. maj afholdt NDU temadag 
om det juridiske regelgrundlag for 85 lede-
re og medarbejdere primært fra regionale 
og 32 kommunale forvaltninger. Repræ-
sentanter for bostederne, statsadvokater-
ne, Rigsadvokaten, Kriminalforsorgen, LEV 
og Danske Regioner lyttede også med.

Cand.jur. Merete Schrøder, Region Sjæl-
land, og cand.jur. Susanne Bonde, Aal-
borg Kommune underviste. De har mange 
års erfaring med arbejdet på området, 
deltager i NDU’s vidensteam og underviser 
på NDU’s efteruddannelse om udfordringer 
i gråzonen mellem servicelov og straffelov.

Byretterne er under pres 
– og får nu flere penge

Domstolsstyrelsen viser i en statusrapport, at byretterne afslutter flere sager, efter 
domstolsreformen trådte i kraft. Men antallet af sager er vokset med 52 procent fra 
2006 til 2008, mens sagsbehandlingstiderne i samme periode er steget med 36 og 47 
procent i sager med henholdsvis uden domsmænd. 

Statusrapporten kan læses på www.domstol.dk. 

For at reducere sagspuklerne og sagsbehandlingstiderne har domstolene fået tilført 
yderligere 110 millioner kroner i 2009. Til efteråret vil regeringen lægge op til en flerårig 
aftale om domstolenes økonomi i 2010 og frem. 

Om aftalen kan man læse nærmere på www.jm.dk. 

Tilliden til 
politiet falder

Borgernes tillid til politiet er dalet i 2008, 
selvom tre ud af fire stadig har stor eller 
meget stor tillid til politiet. Det viser en 
rapport, som Københavns Universitet har 
lavet som led i en fortløbende uafhængig 
evaluering af politireformen. 

Rapporten kan læses på www.jm.dk. 

Jurist Susanne Bonde udlagde lov- 
teksterne for deltagerne ved NDU’s  
temadag i Middelfart.
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Vibekes vej  
mod frihed
[Ny start] Hun vil opleve verden. 
Se det hele og leve livet. Efter i 
mange år at have følt sig spærret 
inde i sig selv og været begræn-
set af en foranstaltningsdom, er 
Vibeke Lottrup godt i gang med at 
realisere sine drømme.
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Håbet er mere end en gang blevet sluk-
ket. Fuldstændig slukket. For 32-årige 
Vibeke Lottrup har, siden hun var en lille 
pige, haft sit at slås med. 

Opvæksten med en svag mor, der havde 
svært ved at sige fra, og en stedfar og 
en biologisk far, som var alkoholikere, 
har sat spor.
- Jeg er blevet slæbt rundt fra værtshus 
til værtshus. Vi havde aldrig nogen pen-
ge, og lånte vi nogen, drak min stedfar 
dem op. Tit havde vi hverken mad eller 
varme, fortæller hun.

Fra en tidlig alder skal Vibeke klare det 
meste derhjemme. Bedre bliver det ikke, 
da moren får sukkersyge under gravidi-
teten med lillesøsteren.
- Jeg skulle sørge for, at det hele hang 
sammen, samtidig med at jeg passede 
skolen og et job som avisbud. Det var tit 
mig, der sørgede for penge til mad.

Da Vibeke er ni år, bliver hun og en ven-
inde voldtaget af en af farens venner, 
der skal passe dem.
- Min mor kunne mærke, at der var 
noget galt, da jeg kom hjem, og blev ved 
at spørge, hvad der var sket. Til sidst 
fortalte jeg det.

Manden bliver dømt, men Vibeke er me-
get indadvendt efter voldtægten. 
- Ingen kunne komme i nærheden af 
mig, og min mor besluttede, at det var 
bedst, jeg kom på skolehjem.

Flere overgreb
Vibeke bor på Mellerup Skolehjem fra 
hun er ti til femten år. Det kommer der 
ikke hul på bylden af. 
- Jeg fik kun snakket med en voksen om 
voldtægten to-tre gange. Jeg oplevede 

også forskellige former for overgreb fra 
drenge på skolehjemmet. Jeg lukkede 
mig om mig selv og fortalte det ikke til 
nogen.

Som 16-årig kommer Vibeke i familie-
pleje.
- Det gik ikke så godt. De kunne ikke 
tage sig ordentligt af mig, siger hun.

Plejemoren er også dagplejer. Alle Vibe-
kes ting er i dagtimerne pakket ned i kas-
ser for at give plads til dagplejebørnene.
- Selvom jeg havde 40 i feber eller ka-
stede op, skulle jeg gå i skole. Jeg kunne 
ikke være hjemme. Alt, hvad jeg havde 
i rummet, var en seng og en lampe, 
fortæller Vibeke.

Skoleinspektøren opdager problemerne, 
og hun kommer hjem til moren og sted-
faren igen. Det fungerer skidt, og Vibeke 
flytter med hjælp fra skoleinspektøren 
ind på en gård sammen med fem andre 
unge. Stedet drives af et præstepar, men 
de unge klarer sig selv i dagligdagen. 
- Det var en stor omvæltning. Der var 
ikke struktur på tingene, og når jeg 
sagde, at jeg havde brug for at snakke, 
havde de aldrig tid. Det hele var rodet 
sammen inde i mit hoved - også fordi 
jeg havde flyttet så meget rundt. Præ-
steparret var gode nok til andre, men 
ikke til én som mig med så store proble-
mer, siger Vibeke. 

Et råb om hjælp
En sommeraften siger hun til sine bofæl-
ler, at hun skal ud og have noget luft. 

Hun går direkte over til den trelængede 
gård ved siden af, hvor dyrene står om 
vinteren, og sætter ild til høet i laden.
- Jeg var som en zombie og vågnede 

først af trancen, da jeg så flammerne. 
Hvad skete der? Hvorfor gjorde jeg det? 
Det hele kværnede rundt i mit hoved, og 
jeg løb op til hestene på marken.

De andre opdager røgen og ringer efter 
brandvæsnet. Politiet kommer og afhø-
rer alle.
- På en måde havde jeg lyst til at råbe: 
’Det er mig’. Men så blev jeg alligevel 
bange og benægtede alt.

Der går en uge, før politiet anholder 
hende. I den mellemliggende tid svinger 
Vibeke mellem skyld og lettelse.
- Jeg følte mig fuldstændig lukket inde 
i min egen verden og tænkte, at nu 
var der nogen, der ville høre på mig 
og hjælpe mig. Samtidig havde jeg en 
fornemmelse af, at der stod ’skyldig’ i 
panden på mig, og alle kunne se det. Jeg 
havde det rigtig dårligt med mig selv. Så 
faktisk var det en befrielse, da politiet 
kom og hentede mig. Det føltes godt at 
indrømme, at det var mig, siger Vibeke.
Bagefter bliver hun nervøs. For hvad skal 
der nu ske? Kommer hun i fængsel? Og 
er dér nogen hjælp at hente?

Buret inde
Vibeke er 16 år, og myndighederne har 
svært ved at finde et passende sted til 
hende, indtil sagen kommer for retten. 

Hun bliver sendt i ungdomsfængsel.
- Det var alt for hårdt for mig, og i 
stedet fik jeg lov til at komme hjem til en 
ansat, der skulle på barsel.

Men den alternative løsning, der ellers 
fungerer godt for Vibeke, bliver ikke 
accepteret. I stedet kommer hun på en 
institution for handicappede.

På en måde havde jeg lyst til at råbe: ’Det er mig!’ 
Men så blev jeg alligevel bange og benægtede alt.
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Sagen kommer for, og Vibeke får en 
foranstaltningsdom.
- Jeg blev aldrig mentalundersøgt, så jeg 
ved ikke hvorfor. Måske skønnede de 
ud fra, at jeg havde været på institution, 
men jeg er aldrig blevet anbragt. 

Tre måneder før Vibekes 17 års fød-
selsdag flytter hun ind på Bakkebo – en 
boafdeling under Sødisbakke.
Men Vibeke føler ikke, hun får den hjælp, 
hun havde håbet på. Hun har det også 
svært med begrænsningerne.
- Jeg havde ikke forventet, at der var så 
mange regler. I begyndelsen måtte jeg 
slet ikke komme udenfor. Men fordi jeg 
var god til at samarbejde, blev reglerne 
noget løsere hen ad vejen. Jeg havde nok 
troet, at hvis jeg satte mig på en stol i 
stuen, så kom der nogen og spurgte ind 
til mine problemer og hjalp mig. Men jeg 
skulle jo selv have bedt om hjælp...

Det magter Vibeke ikke. I stedet lukker 
hun sig mere og mere om sig selv. Efter 
et år på Bakkebo forsøger hun at hænge 
sig. Personalet må kravle ind gennem 
vinduet for at redde hende. 

I medicinens vold
Det næste halve år tilbringer Vibeke på 
Psykiatrisk Afdeling i Randers.
- Jeg mistede kontrollen over mig selv 
og ville ikke samarbejde med nogen. Jeg 
var aggressiv og gad ikke gå i bad eller 
tage rent tøj på. Jeg fik masser af medicin 
og gik fra 65 til 150 kilo. Jeg var totalt 
dopet, og ingen kunne samle mig op.

Men nogen forsøger. Vibeke bliver ud-
skrevet fra hospitalet til et sommerhus, 
hvor en gruppe medarbejdere fra Bak-
kebo skal prøve at få hende på fode.
- Det var mærkeligt, for nu havde jeg 
endelig muligheden for hjælp. Men jeg 
havde lukket fuldstændig ned og ville 
bare dø. Jeg havde vat i hovedet på 
grund af medicinen og kunne slet ikke 
høre noget. 

I dag husker Vibeke ikke ret meget fra 
de tre år efter selvmordsforsøget. Via en 
anden afdeling under Sødisbakke bliver 
hun langsomt sluset tilbage til Bakkebo.

- Der stod stadig selvmord i øjnene på 
mig, men jeg kunne efterhånden be-
gynde at tage hjælpen ind.

Tilbagefald
Fordi Vibeke får det bedre, er hun på et 
tidspunkt tæt på at få en tilsynsdom 
med mulighed for anbringelse.
- Jeg blev vildt bange. Jeg turde ikke 
komme væk fra personalet og Bakkebo.
Som reaktion sætter Vibeke ild til en 
dyne. Røgalarmen hyler, og flammerne 
er hurtigt slukket. Vibeke får en advar-
sel. Tankerne om en tilsynsdom droppes, 
og hun kan trække vejret lettere igen. 

Kort tid efter flytter Bakkebo til nye 
bygninger. Vibeke reagerer kraftigt på 
omstillingen.
- Det gik helt galt for mig, fortæller 
Vibeke, der denne gang sætter ild til en 
pude, hvilket afføder endnu en løftet 
pegefinger.

Vibeke kan ikke overskue noget og har 
fået nok. Hun stopper nøglehullet i 
værelsesdøren til, så personalet ikke kan 
låse sig ind. Herefter sætter hun ild til 
fjernsynet, lægger sig under dynen og 
venter på døden.
- Selvom jeg fik meget medicin, var 
jeg fuldstændig bevidst om, hvad jeg 
gjorde. Jeg ville dø. 

Vibeke hører brandalarmen og perso-
nalet, der bakser med døren. Til sidst 
lykkes det dem at få den åbnet med et 
brækjern. Da de kommer ind for at hente 
hende, gør Vibeke sine 150 kilo endnu 
tungere. Hun vil ikke tilbage til livet. Hun 
er indlagt tre dage med røgforgiftning, 
kommer i retten og ryger i varetægts-
surrogat på Bakkebo. 

Taler med engle
Vibeke har nået bunden. Hun kan ikke 
komme længere ned. Og det bliver ven-
depunktet. En dag føler hun sig omgivet 
af engle.
- Jeg taler med dem. ’Fint, når jeg ikke skal 
ned i kisten, så må jeg se fremad’, siger jeg 
til dem. ’Jeg har også en mor og søster, jeg 
skal passe på. De kan ikke undvære mig, 
og jeg kan ikke undvære dem.’

Dagen efter kontakter Vibeke sygeple-
jersken og siger, at hun vil trappes ud af 
sin medicin. Stille og roligt vender hun 
tilbage til livet.
- Personalet kan slet ikke kende mig. 
Jeg taler med dem og samarbejder. Min 
beslutning gør en verden til forskel, og 
efterhånden som medicinen kommer 
ud af kroppen, begynder jeg at kunne 
tænke selv for første gang i mange år. 
Men det er også hårdt, og jeg må virkelig 
kæmpe. Også fordi personalet hele tiden 
øger kravene til mig i takt med, at jeg får 
det bedre.

Da Vibeke er ved at have det rimeligt 
godt, får hendes biologiske far konsta-
teret kræft. Vibeke tager et voldsomt 
dyk, men hun tøver ikke en eneste gang, 
når personalet konfronterer hende med, 
om hun vil vælge lighteren eller persona-
let i kampen mod problemerne. Vibeke er 
stålsat: Det er helt slut med ilden, som 
alligevel bare var et ufrugtbart råb om 
hjælp. Hun læner sig op ad to kvindelige 
og en mandlig medarbejder på Bakke-
bo, som er særlig gode til at støtte og 
se hende. Og hun får også meget ud af 
samtalerne med en psykolog i Århus. 
- Hun er den første, jeg rigtig fået snak-
ket voldtægten og overgrebene igennem 
med. Samtalerne gør mig stærkere og 
bedre til at sætte grænser, siger Vibeke.

Ny begyndelse
Det er seks år siden Vibeke valgte livet. 
I mellemtiden er hendes biologiske far 
død, og hendes stedfar har begået 
selvmord. 

Det til trods får Vibeke det stadig bedre. 
I februar i år flyttede hun ind i et ny-
etableret bofællesskab i Hobro. Her har 
hun sin egen 2-værelses lejlighed, og 
over for bor en af hendes gode venner 
fra Bakkebo. 
- Jeg har brug for ro efter at have flyttet 
så meget rundt hele mit liv. Herfra kan 
jeg udleve mine drømme. De siger, jeg 
kan bo her, lige til jeg bliver 80 år, siger 
Vibeke med et skævt, smittende smil.
I bofællesskabet kan hun døgnet rundt 
trække på personale – blandt andet en 
af yndlingspædagogerne fra Bakkebo.
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- Jeg oplever egentlig ikke mig selv som 
udviklingshæmmet, men jeg har brug 
for nogen at støtte mig til. For eksempel 
skriver jeg ikke så godt, og jeg kan have 
problemer med at læse svære breve. 

Nogle gange glemmer jeg også at passe 
ordentligt på mig selv, for jeg føler, at 
jeg skal klare problemerne for min mor 
og min søster, der er depressiv. Der er 
personalet rigtig gode til at holde mig 
fast, fortæller Vibeke.
- Det gør en stor forskel, at det nu er 
mig, der bestemmer. Personalet kommer 
bare med forslag og støtter mig. Men 
det er godt at vide, at de er der til at 
samle mig op, hvis det hele går galt.

Et job med mening
Om torsdagen tager Vibeke dansk- og 
matematiktimer på en specialskole i 
Aars, og de andre dage arbejder hun. 
Hun elsker dyr og har, siden hun flyt-
tede, haft job på et ridecenter i Tørring, 
hvor hun blandt andet har trukket heste 
ved handicapridning. Og Vibeke trives 
ude i det fri med dyrene.
- Jeg bruger min krop og bliver træt på 
en naturlig måde. Det giver en enorm ro. 
Jeg er glad for at have et rigtigt job at 
stå op til. Det betyder meget at føle, at 
jeg kan bruges til noget, siger hun.

Men Vibeke må også stadig kæmpe.
- Selvom jeg er kommet så langt, som 
jeg er i dag, har jeg også trælse dage, 
hvor jeg næsten ikke kan trække mig 
selv ud af sengen. Men jeg har aftalt 
med ejeren af rideskolen at komme al-
ligevel. Jeg behøver ikke at lave noget. 
’Bare du kommer’, siger hun. Den aftale 
betyder meget, for uanset hvor dårligt  
jeg har det, får jeg det bedre af at 
komme ud.

Vibeke bliver kørt frem og tilbage af 
personalet i bofællesskabet, fordi der 
ikke er offentlig transport til rideskolen. 
Derfor skifter hun snart til et job i Hobro 
Mini-Zoo. Her skal hun hjælpe med at 
sørge for lamaer, strudse, hængebugsvin 
og geder.
- Jeg glæder mig meget. Jeg kommer 
til at prøve en masse ting, jeg aldrig 

har prøvet før. Og det bliver dejligt ikke 
længere at være afhængig af personalet, 
fordi jeg selv kan tage bussen frem og 
tilbage.

Verden venter
Vibeke drømmer om at rejse verden 
tynd. Så vidt begrænser hendes ud-
landsoplevelser sig til en rejse til Polen 
med plejefamilien.
- Det har altid været min store drøm at 
se, hvordan folk lever i andre lande og 
opleve deres kulturer og tro. Min første 
rejse skal gå til Paris - så kan jeg jo lige 
tage et par lande med undervejs, siger 
hun med et grin.

Vibeke er meget optaget af 2. verdens-
krig og vil også gerne opleve Auschwitz. 
Men før hun kan rejse ud og udleve alle 
drømmene, skal en sidste mur væl-
tes. I kraft af hendes tilsynsdom med 
mulighed for anbringelse må hun kun 
rejse i følge med personale. Billetten til 
den tvungne rejsefælle skal betales af 
Vibeke, og det har hun ikke råd til. Men 
også her er der håb forude. 26. oktober 
skal hendes dom tages op igen.
- Det gør en stor forskel selv at kunne 
vælge, hvem man rejser med. Det vil være 
en helt anden oplevelse at rejse sammen 
med nogle af mine venner, siger hun.

For Vibeke har rigtig gode venner. Også 
mandlige, som forstår at respektere hendes 
grænser. Noget hun ellers ikke har været 
forvænt med - heller ikke i sit voksenliv. 
- Jeg er blevet brændt af og udnyttet 
rigtig mange gange, så skal jeg have en 
kæreste, skal han virkelig overbevise mig 
om, at han vil mig 100 procent. Ellers 
er jeg ikke interesseret. Jeg har oplevet 
mange svigt i mit liv og har bestemt mig 
for ikke at stifte familie, siger Vibeke.

- Når personalet fortæller, hvordan jeg 
før kunne ligge og sparke og skrige i 
indkørslen, kan jeg slet ikke fatte, at det 
var mig. Jeg er kommet utrolig langt de 
sidste seks år, men har stadig meget at 
arbejde med, siger Vibeke, som er klar til 
udfordringerne og livet.

På initiativ af sygeplejersken på 
Bakkebo har Vibeke Lottrup, efter 
hun er blevet trappet ud af den 
megen medicin, berettet om sine 
erfaringer på medicineringskurser 
for fagfolk.

- Jeg fortæller, hvordan det er at 
befinde sig i den dyne, medicinen 
giver. Du har ingen kontakt med 
omverdenen og ingen mulighed 
for at samarbejde. Derfor er det 
vigtigt, at man begrænser medi-
cinen, hvor man kan, siger Vibeke 
Lottrup.

Bakkebo er en afdeling under 
Sødisbakke, som er et botilbud i 
Region Nordjylland.

Deler 
erfaringer



Eftertragtet efteruddannelse 
udruster ansatte til faglige udfordringer

Mens den vestfynske bøg sprang ud, 
og temperaturen kravlede støt opad, 
afsluttede det tredje hold kursister 
sidste modul på NDU’s efteruddannelse. 
Emnet var metoder til vurdering af risiko 
for tilbagefald til kriminalitet, som cand.
psych. og ph.d.-stud. Liselotte Pedersen 
fra Retspsykiatrien i Region Hovedsta-
den kyndigt guidede kursisterne igennem 
i løbet af de to undervisningsdage. 
Med det seneste hold har op mod 100 
fagpersoner, der til daglig arbejder med 
sigtede og domfældte udviklingshæm-
mede, gennemført NDU’s efteruddannel-

se på fire moduler. De er fordelt på otte 
intensive dage, hvor indholdet foruden 
risikovurdering har været det juridiske 
grundlag, pædagogik og etik, seksu-
elle krænkere, tilknytningsforstyrrelse 
og mental retardering. Underviserne er 
jurister, pædagoger og psykologer, som 
har praktisk og teoretisk erfaring med de 
emner, de underviser i.

Til efteråret er NDU på ny klar til at 
udruste pædagoger, socialrådgivere, 
jurister og psykologer i forvaltninger, på 
bosteder og i behandlingscentre med 

den nyeste viden og forskning inden for 
modulernes emner. Det er fjerde gang, 
at efteruddannelsen bliver udbudt, og 
som tidligere er alle pladser revet væk 
på kort tid. Af samme årsag er der i næ-
ste sæson oprettet to hold, som løber 
parallelt. Desværre har NDU måtte lukket 
for optagelse på venteliste.

På www.ndu.dk findes program og be-
skrivelse af de enkelte moduler. Spørgs-
mål til NDU’s efteruddannelse kan rettes 
til ndu@rm.dk eller seniorkonsulent Lars 
Sandberg, tlf 8728 8103.  

Et hold glade kursister slutter NDU’s efteruddannelse 2008/2009 med modulet om risikovurdering. Efteruddannelsen finder sted 
på Severin Kursuscenter i Middelfart.
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